
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung St. Laurentius 

Donnerstag, 27. Januar 2022 

im Musikraum 

 

Anwesend: Frau Heger, Herr Steeg, Herr Steinke, Frau Tischler 

Gast aus der Kirchenverwaltung: Herr Kempe 

Entschuldigt: Frau Oswald 

Dauer: 19.30 Uhr bis 22.23 Uhr 

I. Begrüßung 

Frau Tischler begrüßt die Anwesenden. 

II. Spiritueller Impuls  

Raphael Steinke erläutert seine Sichtweise zu den beiden Pressekonferenzen 

„Missbrauchsstudie in der Erzdiözese München und Freising“. 

III. Wahl des neuen Pfarrgemeinderates (Hauptthema) 

• Zur Wahl stellen sich Marion Huber, Bernhard Steeg, Konrad Stoermer, 

Martina Tischler und Christian Winter. 

• Der Pfarrgemeinderat beschließt einstimmig, die zu wählende Kandi-

dat*innenanzahl für die kommende Wahl des Pfarrgemeinderates von 4 

auf 5 zu erhöhen. 

• Der Abgabetermin für die schriftliche Vorstellung der Kandidat*innen 

„Warum hast Du Interesse im Pfarrgemeinderat mitzuwirken“ ist am 

26.02.2022. Frau Tischler informiert die Kandidat*innen. 

• Die Online-Wahl des Pfarrgemeinderats ist für Wähler*innen mit Haupt-

wohnsitz in St. Laurentius vom 02. März bis 17. März 2022 um 17.00 Uhr 

möglich. 

• Der Antrag „Ausübung des aktiven Wahlrechts in einer anderen Pfarrge-

meinde muss spätestens am 20.02.2022 beim Wahlausschuss der Wahl-

pfarrei eingegangen sein. 

IV. Aktuelles aus der Pfarrgemeinde 

• Bericht aus der letzten Sitzung der Kirchenverwaltung vom 15.11.2021. 

Die nächste Sitzung ist am 21.03.2022. 

• Frau Oswald hat das Amt der Präventionsschutzbeauftragten angetreten. 

Das aktuelle Präventionsschutzkonzept ist auf unserer Homepage unter 

Kontakt\Ansprechpartner\ und unter Gemeindeleben\Kinder und Ju-

gend\ zu finden. 



• Für 300,00 € hat Frau Tischler vom Sozialprojektekonto der Gemeinde, 

Nahrungskonserven für die Lebensmittelausgabe von Heimatstern e.V. 

gekauft. Zahlreiche Bedürftige - vor allem Wohnungslose, mittellose Se-

nior*innen, Alleinerziehende und Geflüchtete werden hier zusätzlich zur 

Ausgabe der Münchner Tafel versorgt. 

• Am 31.12.2021 etwa gegen 10.00 Uhr wurde bemerkt, dass eine Teilflä-

che der Kirchenwand, die darunter stehende Holzbank sowie die Außen-

fassade der Westseite des Kindergartens mit SS-Runen besprüht worden 

waren. Die Reinigung der verschmierten Ziegelflächen erfolgt bei einer 

Außentemperatur >5°C durch eine Fachfirma. 

• Die diesjährige Vorbereitung auf das Sakrament der Erstkommunion fin-

det an mehreren Sonntagen mit jeweils einer Gottesdienstwerkstatt und 

einem anschließenden Familiengottesdienst statt. 

• Mitmenschen, die innerhalb unserer Pfarreigrenzen aus der kath. Kirche 

austreten, erhalten von Pfarrer Steinke einen Austrittsbrief. Diesbezügli-

che Rückmeldungen sind für das Erzbischöfliche Ordinariat München 

von hohem Interesse. 

• Das Fazit des Sonntags der „Wanderpredigt“ am 23.01.2022 fällt positiv 

aus. 

• Der Personalplan mit einer ½-Stelle für Pfarrer Raphael Steinke ist eine 

Vertuschung des Personalnotstands im Erzbistum. Außerdem ist die 

Funktionsstelle „Leitung der Jugendpastoral mit Sitz in St. Laurentius“ 

derzeit noch nicht besetzt. 

V. Missbrauchsstudie des Erzbistums 

• Die Anwesenden tauschen Meinungen, Emotionen und Fragestellungen 

zur Missbrauchsstudie aus. 

• Der Pfarrgemeinderat verfasst hierzu eine Stellungnahme. 

VI. Sitzungsabschluss 

Mit der Stellungnahme der „OrdensFrauen für Menschenwürde" zum 

Münchner Gutachten der Kanzlei Westpfahl/Spilker/Wastl über sexuellen 

Missbrauch im Erzbistum München und Freising endet die Sitzung des Pfarr-

gemeinderates. 

Nachtrag zu III.  

Herr Christian Winter hat seine Kandidatur zurückgezogen. 

gez. M. Tischler gez. B. Steeg  

Vorsitzende des Pfarrgemeinderats Schriftführer 


